

志愿者宣讲员范立洋为集美大学教师讲解学村故事。



志愿者宣讲员黄秀凤带大田一中学生参观“第二集美学村”旧址。



让烽火弦歌故事代代相传

——记大田“第二集美学村”志愿者宣讲团

●大田记者站 罗珍华 通讯员 范其燎 文/图

组建志愿者宣讲团

“成立‘第二集美学村’志愿者宣讲团队,不仅可以弘扬嘉庚精神,还可以发挥文物的‘历史教科书’和‘清醒剂’作用。”大田一中退休教师范立洋是志愿者宣讲团成员,也是领军人。

“第二集美学村”旧址位于大田县均溪镇玉田村,现存面积3217.5亩,留存旧校舍28座。内涵丰富的文物、翔实感人的史料,记录了集美职校在抗日烽火中坚持办学,在远离大海的深山密林里,为国家培养出300多名高素质航海人才和数百名财经、农林等各类专业人才的感人故事,师生们的爱国精神振奋人心。

范立洋的父亲是内迁大田的集美高级商业学校学生。范立洋受父辈集美老校友嘱托,从1999年开始搜集集美职校抗战内迁史料。为让游客更好、更深入地了解集美职校师生在抗战烽火中唱响不辍弦歌的往事,范立洋与大田一中老师黄秀凤、玉田村村民范承俊、范永垣义务担任讲解员,得到游客们广泛好评。

近年来,大田“第二集美学村”已成为国家级抗战遗址,省、市级和各高校爱国主义教育、廉政建设教育、民族文化教育基地,并被列为大田县重点红色文化旅游开发项目。来参观学习的,之前是散客,现在是一个个团队,络绎不绝。组建一支较为稳定、专业的宣讲团队成了当务之急。

“起初,团队就4个人,我们便鼓励一中学

生加入志愿者宣讲团,但是,学生高一一是新手,高二才熟练,高三学业重,大学期间只有寒暑假才有空,队伍的流动性大,不断更新、培训,工作量也很大。”范立洋说。

2017年,大田县成立“第二集美学村”保护与开发工作指挥部,专门负责学村旧址的保护与开发工作。指挥部采纳了范立洋的建议,向社会招募志愿者宣讲员,组建一支专业的志愿者宣讲团队。

学村后人踊跃报名

“讲好嘉庚故事,传播嘉庚精神,既是‘诚毅’传人的职责,又是志愿者的义务,更是我作为一名大田人的使命。”看到招募消息,陈慧芳老师立即报名。那时,她在大田城关第二小学任教,这所学校前身是抗战胜利后陈嘉庚先生留给大田的“集美职校附属玉田国民学校”。陈慧芳从小在学村旧址中成长,听外公讲述陈嘉庚和集美师生的故事。

志愿者范玉娟来自大田县红十字会。她从小就从父辈的口中得知,自家老宅是集美水产航海学校旧址和校董陈村牧旧居。她在玉田村担任村文书期间,了解到更多学村故事,感悟到“第二集美学村”是座历史金矿,便义无反顾地成为嘉庚精神的传人。

“宣讲嘉庚精神,讲述革命历史,传承红色基因,我责无旁贷。”原中共闽西北特委书记林大蕃烈士的孙女林晓丹也是一名志愿者宣讲员。

团队中有一家三代都是志愿者。范立洋的女儿范晓虹在其影响下,成为志愿者宣讲员。范晓虹的儿子林元,读高中时受到了志愿者宣讲团的影响,大学毕业后到乡镇工作,依然利用节假日回城参与志愿者宣讲。

目前,志愿者宣讲员已经招募4批次来自社会各界的宣讲员共110人。

勤学苦练业务精湛

业余的团队,精湛的业务。志愿者团队通过开办讲座、示范教学、见习观摩、实习宣讲、互教互学、岗位比武和外送培训等多种渠道提升大家的综合素质。新招募的志愿者宣讲员,须通过大田、厦门两地相关部门轮训、考核,才颁发聘书。

“刚‘入职’时,我经常利用课余时间去看范立洋老师的宣讲,把他给游客宣讲的内容用手机录下来,回家自己反复听、琢磨、学习。也时常把自己的宣讲稿拿给范老师修改。”陈慧芳说。如今,她已是团队的骨干成员,不仅要讲解,还要传、帮、带,参与新招募志愿者讲解员的培训、指导、考核等工作。

“我的家人是我的第一听众。”志愿者陈莉莉在接到宣讲任务时,除了用心撰写宣讲稿,还把家人当观众,对家人宣讲,让他们帮忙提修改意见。

通过长期实践,宣讲团成员宣讲业务日益精湛,他们一专多能,对党政干部、教师、青少年学生等不同听众,都会因人施策。量身定

制的宣讲,贴近听众,更易引发共鸣。大家纷纷评价“第二集美学村”志愿者宣讲团队是“业余的团队,专业的水准”。

用心讲好学村故事

不管是风雨天还是酷暑严寒,亦或是正午、黑夜,全天候服务是志愿者宣讲团的常态,他们在业余时间随叫随到。

“太了不起了,一边办学,一边抗战,陈嘉庚伟大,我们的国家伟大!”“我们连家的小妹也很暖心,这么冷的雨天,一个电话,她就来了,而且讲得这么好!”10月31日晚9时,20多名台胞连氏宗亲参观了“第二集美学村”旧址,他们对学村故事感慨万千,也对志愿者宣讲员连晓玲连连点赞。

领队的连氏宗亲会长连春富介绍,当天,他们回大田魁城祭祖,当晚在城关住宿,第二天一早7时乘车离开大田。大家在台湾就耳闻“第二集美学村”的故事,便临时提议,借此机会实地探访。当地政府得知消息后,立即帮忙沟通协调,连晓玲赶往现场“救急”。

今年暑假,黄秀凤曾一天接待4批外地大学师生探访抗战时期防空袭的“森林课堂”,中暑后还坚持给厦门海洋职业技术学院师生宣讲。结束后,她发高烧,住院打点滴。厦门海洋职业技术学院的师生深受感动,以此为素材创作了情景剧《39.6° 志愿者》,感动了无数观众。

范承俊和范永垣都年逾古稀,仍然是忠实的宣讲员。早几年,他们带着志愿者一座一座地标旧址校舍,讲述每一个院落里发生的学村故事,常常一天几趟爬仙亭山、钻森林课堂。“上山、下山要两个小时,我们年轻人也都累得够呛,他们两位老人却不厌其烦、不辞劳苦地义务为我们带路、讲解,真的很感动。”大学师生纷纷点赞。

陈慧芳、范建洪、范玉娟家住“第二集美学村”附近,成了宣讲团的应急小组;在乡镇工作的志愿者周末常常自驾车回城参加宣讲;私企员工为参与宣讲与同事调班……这些志愿者宣讲员身上,人人都有一连串感人的故事。

除了宣讲,志愿者团队还积极参与“第二集美学村”史料的搜集、文物甄别、标识保护、编排戏剧、摄制视频等工作,协助参访团队设计主题活动方案、编制行程、联系协作单位;并主动作为,协助县文旅局、退役军人事务局,成功申报大田“第二集美学村”国家级抗战遗址,使大田有了一张光彩夺目的国家级历史文化名片。

□ 危情时分

险! 雨天摔伤 赞! 路人相救

11月19日8时许,细雨蒙蒙。将乐县二桥龟山桥头拐弯处公路上,一名骑电动车的女子摔倒在路中间,一动也不动。此时正值上班高峰期,来往车辆川流不息,十分危险。一名过路女子见了,忙停下电动车,和一个过路的年轻人小心翼翼把受伤女士牵到路边小吃店,随

后帮忙拨打受伤女子丈夫电话,直到她丈夫赶来,帮忙扶上车送往医院了,才悄然离去。

受伤的女子姓张,是古镛镇新路口村村民,丈夫在工地打工,看到下雨,叫她送一双雨鞋,途中不慎意外摔倒。

笔者通过将乐交警了解到,出手

救人的女士姓王。事后,这位好心人士表示:“自己只是做了一件微不足道的小事,相信其他人遇到这种情况,也会这么做。”

涓涓细流汇成大海,点滴善举成就大爱。王女士用实际行动向社会传递正能量,值得大家点赞。(郑承光 文/图)



□ 掌声响起

一面锦旗背后的故事

“感谢党和政府关心关爱退役老兵,感谢民政和人社局尽心尽力、忙前忙后,帮我办理退休手续,我多年的心结终于解开了。”11月15日,退役老兵万远辉给将乐县民政和人社局(将乐县退役军人事务局)服务中心,送来一面印有“真诚服务,情暖兵心”字样的锦旗,以此表达感激之情。

原来事情是这样的。万远辉1982年11月入伍,1997年4月退役,转业后在将乐县绒毛浆厂工作,后因公司改制等原因,导致档案资料缺失。今年临近退休前,万远辉多方寻找发现自己的档案不知去向,有关部门因档案缺失,无法为他办理退休手续。今年3月,将乐县退役军人服务中心干部走访中了解到这一情况,主动介入,积极帮助查寻。局领导带领工作人员多次深入档案馆查找资料,走访原所在企业管理人员了解情况、调查取证,经多次与相关单位联络沟通,并找到万远辉战友核实调查,终于收集到了完整材料,帮万远辉解决了一件烦心事。

(将乐记者站 张明华 伍贤洪 通讯员 刘莎)

20分钟“抢”回了他的命……

“有人突然晕倒在我家!”11月9日傍晚,永安市大湖镇一住户报警,大湖派出所民警吴忠霖与辅警温华峰赶到事发处,交替为晕倒者做心肺复苏二十余分钟,为其赢得了宝贵的抢救时间,最终使其脱险。

李某是家电维修工人,三十出头。当日傍晚,李某到大湖镇上门为业主安装家电时突发疾病倒在卫生间,业主发现后急忙拨打“110”和“120”。接警后,吴忠霖和温华峰先行赶到。走进卫

生间一看,李某一动不动躺在满是积水的地上,双眼紧闭。见此情形,吴忠霖和温华峰赶忙合力将李某抬出卫生间。

吴忠霖一边轻拍李某的肩膀,一边大声呼喊,然而李某却毫无反应。经检查,此时已检测不到李某的脉搏和鼻息。时间就是生命!吴忠霖迅速对李某进行心肺复苏。在为李某开放气道时,吴忠霖发现李某牙关紧闭,赶忙让温华峰扶好李某头部,自己则抬起李某下颌撬开其牙齿。李某张嘴时,口腔已有血

迹,吴忠霖让温华峰就地找来铁勺子撑住李某嘴巴,防止其咬伤舌头。紧接着,吴忠霖和温华峰轮番对李某实施心肺复苏。随后赶来的村医利用血压仪对李某的生命体征进行监测。

“有心跳了!”村医喊道。经过不间断的高频按压急救,李某有了微弱的呼吸,不过意识尚未恢复。见心肺复苏有效,吴忠霖和温华峰又继续交替重复心肺复苏动作,即便手酸脚麻,二人仍全力坚持了二十多分钟,直到救护车赶到。

“幸好有民警及时的心肺复苏急救,为我们抢救患者生命争取了宝贵的时间。”参与抢救的医生说。

“今年参加永安市公安局组织的‘战训合一’培训,系统学习了心肺复苏等应急救援技能,没想到真就用到。”得知李某暂无生命危险,吴忠霖感慨地说。

突发事件中,民警往往是赶到现场第一人,掌握一定的急救技能,及时伸出援手,就能给后续抢救争取宝贵时间。今年,永安市公安局联合三明市第二医院对全体民辅警开展急救知识、技能培训,有效提升了救助群众生命的能力。

(贾晓刚)

□ 三明看点

我市摄影家作品《彩色天路》获奖

11月15日,第七届京东摄影金像奖颁奖典礼在北京举行。本届京东摄影金像奖超10万人投稿,全网征集作品数量超33万件,包括332800张照片、5236支视频,经评委专业评出金奖3件、银奖4件、铜奖20件,我市大田摄影家陈广程的《彩色天路》获得铜奖,这是我省唯一铜

奖以上作品。《彩色天路》展示了黄河石林彩色公路的壮丽景观。这条路位于甘肃省白银市景泰县境内,不仅是交通要道,更是心灵的旅程,堪称大自然的鬼斧神工与人类创造力的完美结合,美如画卷。

(王长达/文 陈广程/图)

